
第四单元 《近代中国反侵略、求民主的潮流》

第10课 《鸦片战争》学案

东圃中学:罗玫
◆课标要求：列举1840年至1900年间西方列强的侵华史实，概述中国人民反抗外来侵略斗争的事迹，体会中华民族英勇不屈的斗争精神。

◆重点:鸦片战争与中英《南京条约》

◆难点：鸦片战争

◆课文知识整理：

一、鸦片战争的背景

1、鸦片战争前夕的中国与英国：

	
	英国
	中国

	政治
	确立了资本主义制度
	腐败的封建专制统治

	经济
	完成了工业革命
	落后的自然经济占统治地位，财政困难

	军事
	船坚炮利
	军备废弛

	外交
	殖民扩张
	闭关锁国，愚昧无知

	综合
	综合国力强大
	腐朽落后


2、禁烟运动：

　　　　　　   ①背景：在两国正当贸易中，中国处于出超地位，英国处于入超地位。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（1）鸦片走私  ②原因：（直接原因）扭转对华贸易逆差；（根本原因）打开中国市场
　　　　　　　 ③影响：掠走大量白银，摧残中国人民身心健康。

（２）虎门销烟：时间：1839年；地点：虎门；人物：林则徐；事件：销毁走私鸦片；意义：鼓舞了中国人民的抗击帝国主义的士气。
二、第一次鸦片战争

1、英军入侵路线：1840年英军首先侵入广东海面挑衅，鸦片战争爆发。由于广东防御严密英军沿海北犯，进攻厦门。接着英军继续北上，一度攻占浙江定海，最后到达天津白河口，威胁北京。

2、结果：1840年，签定第一个不平等条约《南京条约》。
	项目
	内容
	影响和危害

	割地
	割占香港岛
	破坏了中国的领土主权，开了割让土地的先例

	赔款
	2100万银元
	开了勒索赔款的恶例，加重了人民负担，阶级矛盾尖锐

	开埠
	开放广厦福宁上五处
	打开了中国东南沿海的门户，便利了资本主义倾销商品和掠夺原料

	议定关税
	关税要与英国商定
	中国开始丧失关税自主权


3、中国失败的原因：

（1）客观原因：英国综合国力强大

（2）主观原因：清王朝腐朽落后，统治集团战和不定，指挥失当。
（3）根本原因：制度上的差距,腐朽没落的封建主义不能对抗新兴的资本主义。
4、影响：中国开始沦为半殖民地半封建社会，它标志着中国近代史的开端。

半殖民地是指一个国家形式上有自己政府，但实际上在政治、经济等各方面都在一定程度上受到外国殖民主义的控制和奴役的社会形态。

半封建是指形式上仍是封建统治和自然经济占主导地位，实际上资本主义经济、政治、思想文化等因素在不断发展壮大。

三、第二次鸦片战争


1、爆发原因： 英国



  

清政府



2、特点：英法联合；首次攻入北京。
3、结果：中国战败，签定《天津条约》和《北京条约》；美俄趁火打劫；火烧圆明圆。
4、影响：（1）中国领土主权进一步被侵害，半殖民地半封建程度加深；（2）清政府开始被列强控制,中外反动势力 勾结起来，共同镇压中国人民的反抗

四、两次鸦片战争的比较：

(提示：从“原因与目的”、“性质”、“时间与范围”、“后果与影响”等方面概括。)
	分类比较
	鸦片战争
	第二次鸦片战争

	继 续
	根本原因和目的
	都是为了打开中国市场

	
	战争性质
	都是非正义的侵略战争

	        扩       大 
	战争过程
	侵略力量
	英国
	英法两国，美俄帮凶

	
	
	侵略时间
	两年
	四年

	
	
	侵略范围
	主要在长江以南沿海地区
	从沿海深入到内地

	
	战争危害和影响
	开放口岸和割地
	开五口
割香港岛
	增开十一口；英割九龙，俄割100多万平方公里

	
	
	主权遭到破坏
	领土、领海、司法、关税等
	主权进一步丧失，侵略势力由沿海深入内地

	
	
	社会性质发生变化
	开始沦为半殖民地半封建社会
	半殖民地半封建化程度进一步加深


历史课堂一课一练

第10课  鸦片战争

一、选择题

1．鸦片战争前夕，清政府推行的对外政策是（  A  ）.
A.闭关锁国          B.自由通商 

C.平等往来         D.出卖利权

2. 英国发动鸦片战争的根本原因是（  B  ）

A．禁烟运动损害了英商的利益         B．英国资产阶级迫切要求打开中国市场 
C．清朝政治腐败、经济落后、军备废弛 D．清王朝坚持闭关锁国政策 
3．英国在18世纪中期的对华贸易中处于入超地位，其主要原因在于（  B  ）

A．英国对华输入的商品较少 

B．中国自然经济的抵制 

C．英国商品价格比较低廉 

D．中国对英国输出商品较多 
4．鸦片战争前夕的中英正当贸易中，中国  (  A  )

A.处于出超地位          B.处于入超地位 

C.出口与进口基本持平    D.从出超逐渐转为入超

5．英国向中国走私鸦片的直接目的是（  A.  ）

A.扭转贸易逆差   B.毒害中国人民 

C.打开中国市场   D.寻找战争借口  
6.下列最能反映英国发动鸦片战争的根本目的的是 (  D  )

  A.获得香港岛  B.获得战争赔款   C.设立通商口岸    D.协定关税

7.禁烟运动中的林则徐代表了(  D   )

A.清政府  B.禁烟派   C.人民群众    D.中华民族

8. “从落后就要挨打”来看中国在鸦片战争中失败的根本原因是（  A.  ）
 A. 中国封建制度的腐朽没落   B. 中国军事技术和装备落后
 C. 参战将领贪生怕死         D. 英国军事力量强大
9.“大皇帝君临万国，恩被四表，无论内地外夷，均系大皇帝百姓。”此话反映了十九世纪上半期清朝怎样的实质问题   （  D  ）

A.是世界上最大的国家   B.皇权至高无上

C.国力强盛             D.皇帝、大臣闭目塞听

10．“竹枪一杆，打得妻离子散，未闻枪声震天；铜灯半盏，烧尽田地房廊，不见烟火冲天。”在有关该现象的战争结束后，西方列强强逼清政府签订的不平等条约是（   A.  ）

A．《南京条约》 B.《北京条约》  C.《马关条约》  D.《辛丑条约》

11.第二次战争爆发的根本原因是列强要(  B  )

A. 使鸦片贸易合法化      B. 中国市场需要更加开放,扩大侵略权益
C.外国使节进驻北京       D. 修约

12.马克思称第二次鸦片战争是“海盗式”的扩张，以下各项最能说明这一点的是（   C  ）

A．强迫清政府签订不平等条约  B.以战争为主要侵略手段 

C.洗劫并焚毁圆明园           D.增开通商口岸,扩大商品的输出

13.在第二次鸦片战争中,不花一文钱,不出一兵而“坐收渔利”最多的国家是 ( C. )

A.英国  B.法国   C.俄国    D.美国

14.鸦片战争后,中国社会在下列几个方面发生了变化,其中起根本作用的是(  C   )

A. 革命性质   B. 革命任务      C. 社会性质         D. 主要矛盾

15. 两次鸦片战争本质上的相似之处是  （   B  ）




A．开始于侵略者对广东沿海的进攻
B．侵略者的目的是为了占据中国市场

C．推进到清朝的统治中心京津地区  
D．侵略者以武力挫败了清政府的抵抗

二、材料阅读题

阅读下列材料：

  “割香港岛给英国；赔款2100万元；开放广州、厦门、福州、宁波、上海五处为通商口岸；英商进出口货物缴纳的税款，中国须同英国商定。”

   请回答：

   （1）这是什么条约的内容？

答：中英《南京条约》

   （2）这一条约是在哪一次战争中签定的？这次战争对中国产生了什么影响？

            答：鸦片战争 ；影响：鸦片战争以后，中国开始从封建社会逐步沦为半殖民地半封建社会。鸦片战争是中国近代史的开端。
矛盾





扩大侵略





提出修约





担心危及统治





拒绝修约





第二次鸦片战争（1856年）












